

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Mahón, lunes, 12 Septiembre de 1892.

N.º 3.339

Precios de suscripción Ptas.
En la isla, un mes adelantado 1'50
En el rest) de España, trimestre id. 5'00
Ultramar y Extranjero lo que corresponda por aumento de franqueo.
Número suelto 10 céntimos.

Precio de los anuncios Ptas.
En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
Rebaja proporcionada al núm. de inserciones.
Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

Año 12.

SECCION POLITICA

En crisis general

Juzgamos acertadas las profecías del señor Canalejas, que estos días ocupan á la prensa, sobre la transformación inevitable del partido conservador, apenas deje el poder, que hoy le sirve de alma y núcleo de atracción. Sería jubilado con todos los honores el Sr. Cánovas del Castillo y le sustituiría el exdefensor del sentido jurídico, D. Francisco Sitveta, uniéndose á este algunos elementos fusionistas.

Pero si nos parece indudable, como al señor Canalejas, que los conservadores están en crisis, precursora siempre de una transformación, antojásemos que á los fusionistas les pasa lo mismo, y que no tienen otro remedio que el de la transformación, quieran ó no quieran. Ann diremos que éste se impone más á los fusionistas que á los conservadores, y que cuanto más se resista, más aguda y decisiva será la crisis.

Si los conservadores, en su actual estructura, no tienen razón de ser, tampoco la tienen hoy los fusionistas, partido «reformista» progreso que no ofrece al país «reformas», partido de progreso que no ofrece realizar adelantos políticos y económicos en su programa; partido con tendencia democrática que no se atreve á introducir en la Constitución y en las leyes orgánica de ayuntamientos y diputaciones los principios de la democracia; y partido con ribetes populares que no se atreve á transformar el regimen económico del país, facilitando la vida de las clases trabajadoras, mediante una serie de modificaciones en los impuestos, y dando un golpe decisivo al de consumos.

Y no ofrece, ni puede ofrecer seriamente, esas cosas al país, porque en su seno batallan dos tendencias, que mutuamente se esterilizan por una serie de componendas, haciendo imposible una acción enérgica y decisiva para el partido. Mientras no prevalezca resueltamente una tendencia verdaderamente democrática, que se decida á fundar el gobierno de la nación por la nación misma, abandonando las artes cortesanas y palaciegas y las inteligencias vergonzosas con los conservadores para buscar el poder en los comicios electorales; mientras no ofrezca como garantía de ese cambio de frente en su conducta la revisión constitucional y la verdadera autonomía de los municipios y las provincias ó regiones, mientras no prometa acometer la reforma tributaria para que puedan comer las clases necesitadas y puedan trabajar los agricultores, comerciantes é industriales, el fusionismo no será un partido «liberal» y progresivo, condición indispensable para su vida y para sus éxitos.

Conservadores y fusionistas están, pues, en crisis. Tal vez sea la regencia misma la que esté en crisis.

(El Mercantil Valenciano.)

Carta de Madrid

4 de Septiembre de 1892.

Señor Director de El Mercantil Valenciano.

«Hablando el Sr. Sagasta de las noticias que referentes á la coalición electoral conservadora-carlista que se ha pactado en las provincias Vascongadas contra los candidatos liberales publica la prensa, ha calificado la conducta del gobierno de desatentada, pues siendo en aquellas provincias el carlismo el único peligro, la coalición de todos los elementos liberales sin distinción sería conveniente, pero con los carlistas no es ni siquiera patriótica.»

Al leer este telegrama que inserta un periódico de la mañana, nos hemos quedado pensando en que el Sr. Sagasta no sabe lo que ocurre en su propio partido y que con sus palabras ha excomulgado á los fusionistas de Valencia.

«No es conveniente ni siquiera patriótico» que los conservadores se alíen con los carlistas. En las provincias Vascongadas está aún fresca y reciente la sangre vertida por los carlistas contra los liberales.

Todo eso está bien: ¿Pero que diría el Sr. Sagasta si en Caldas de Oviedo recibiera la noticia de que en los distritos de Valencia luchan juntos fusionistas y conservadores? ¿Cómo es posible que el señor Sagasta que condena un contubernio en el Norte por razones de libertad y de patria consintiese, de saberlo, un contubernio en el Este, sin que á sus labios asomasen las mismas protestas elocuentes.

Al fin, allí en las Provincias Vascongadas puede darse una disculpa, aunque nosotros como demócratas no la admitimos. Puede decirse que una alta política de atracción, de pacificación, de desarme aconseja transigir con los carlistas. Al fin la alianza de hoy respondería á las tradiciones gubernamentales del Sr. Cánovas que desde la primera época de su mando entregó el poder público de las provincias Vascongadas á los carlistas. Se trataba de atraerlos á la legalidad, de vencerlos, inficionándolos con la posición del poder. Es Cánovas-Maquivavelo.

A un demócrata, al que practique sinceramente el sufragio universal, le ha de parecer que lo que procedía no es coligarse con los carlistas, sino garantizarles la imparcialidad, la no intervención, el no uso de los resortes oficiales, el respeto á los votos carlistas... Si son los mas en el Norte, deben disponer de la Diputación provincial. Ese es el sistema representativo.

Pero lo que no tiene defensa, lo que es una inormalidad sin nombre es que los mismos conservadores que se suman con los carlistas en las Provincias Vascongadas, se sumen con los fusionistas en Valencia.

¿Qué partido es ese que puede tener á un tiempo por aliados á los huestes de D. Carlos y á los que proceden de la revolución y de la monarquía de D. Amadeo?

¿Qué honor puede resultar, Sr. Sagasta, para los liberales que siendo correligionarios de los conservadores en Valencia lo son por consiguiente de sus aliados los carlistas vascongados? ¿Es decir, que pueden darse la mano de un extremo á otro de la Península los sectarios del cura Santa Cruz y los héroes de Iguazuza con los que gobernaron en 1874 con la República! Y en medio, sirviendo de ne-

xo, de lazo de unión, los conservadores, depositarios de todos los vicios, errores y delitos de un régimen vergonzosamente declarado impotente y necesitado de coaliciones, aun teniendo el poder, para luchar con los republicanos.

Yo quiero recordar aquí, yo que he nacido republicano, la protesta que á los sagastinos, á los constitucionales levantó en su ánimo la coalición de radicales, federales y carlistas contra D. Práxedes Mateo Sagasta en 1872. Y cuenta que aquella coalición no tiene semejanza posible con la actual, por dos razones: primera, porque aun siendo una coalición heterogénea, se fundaba en un pensamiento de dignidad nacional contra el hombre á quien le pesaban los derechos individuales como losa de plomo; segunda, porque aquella coalición, aun siendo abigarrada, era toda entera de partidos de oposición contra el gobierno, única clase de coaliciones posibles en buena moral política.

Pero he traído ese recuerdo para que me digan por su vida los liberales, y sobre todo el Sr. Sagasta: ¿No son aplicables á ellos, por lo menos con el mismo fundamento de entonces, sino con más, los calificativos de contubernio nefando?

Todavía viven y son actores de la política muchos de los constitucionales que en aquella época gritaban furiosamente.

Pues bien: esos mismos constitucionales que merecieron entonces que se produjese un alzamiento nacional para derribarlos, son los mismos que ahora se alían con el gobierno para implorar de la caridad pública unas cuantas actas.

En realidad son los unos dignos de los otros; los fusionistas sólo se pueden entender y pactar coaliciones con los conservadores. Con los conservadores que para subir en 1890 hicieron aquella terrible campaña de la moralidad, mostrando al país los escándalos de Ultramar, los negocios de Pepe el Huevero y tantas otras podres... con los conservadores que acaban, por boca del Sr. Cánovas, de acusar á los fusionistas de conducir á España á la bancarrota, lo que sólo se ha podido conjurar por el orden y la economía del gobierno actual. Con los conservadores que en las últimas elecciones generales han perseguido y casi exterminado á los candidatos de Sagasta, de lo cual pueden ser elocuente testimonio los derrotados en la provincia de Valencia...

Cierto es que no todos los liberales aprueban esa conducta. Los que se coligan con el gobierno deben ser esos elementos coincidentes con el Sr. Sitveta de que ha hablado en Barcelona el Sr. Canalejas.

Coincidencias que en el lenguaje puro y franco castellano tienen otro nombre más gráfico. No se llaman coligados los que establecen semejante contrato, se llaman consortes... (Véase el Código).

El ministerio Gladstone

La constitución del nuevo gobierno inglés, en lugar de dar fuerza, ha debilitado la situación creada con las últimas elecciones. El personal que lo compone deja ver que han quedado excluidos y sin representación en las esferas del poder tres elementos importantes de la llamada mayoría, ó sea: los radicales, los obreros y los autonomistas irlandeses. Por esto en la primera sesión de la Casa

de los Comunes, al presentarse el nuevo gabinete, se encontró con que aquellos elementos tomaban sus asientos decididamente en la oposición. Todo el mundo lo preveía con relación á los representantes del trabajo y de Irlanda; mas no así con relación al importante y numeroso grupo radical que dirigen y acudían al simpático é inteligente periodista Mr. Labouchere y el hábil sir Charles Dilke.

Los trabajos y actividad del incansable editor del Truth parecían asegurarle un puesto en el gabinete; no obstante su significación republicana. Menor era la importancia de Dilke cuando la corona se vio forzada por la opinión á admitirle como subsecretario de Negocios Extranjeros. Labouchere, sin embargo, ha combatido con energía y constancia las pensiones asignadas á la familia real, la ha puesto en evidencia con sus artículos, sueltos y grabados, cuantas veces ha podido; y en el Parlamento, como en la prensa, esta ha sido una de sus preferentes atenciones. Debido á ello, no era persona grata para la reina Victoria; y al presentarle Mr. Gladstone para ministro de Correos (Post Master General) la graciosa soberana le puso el veto. El Gran Anciano creyó que no debía insistir, y su mas diligente auxiliar ha quedado como estaba: de miembro independiente del Parlamento. Toda la prensa censura la resolución de la Corona, y conviene unánime en que Labouchere ha crecido con ello en importancia, mientras que las instituciones y el nuevo gobierno resultan con tal omisión entecas y grandemente debilitadas.

La actitud hostil de la corona á los radicales, atribuyese por otros á la conspiración judía, á exigencias del emperador Guillermo, en representación de la triple alianza, y á consejos imprudentes de lord Salisbury. No es ya un misterio para nadie que al constituirse el gobierno bien puede decirse que surgió desde luego una crisis. ¿Quién iba á ocupar el ministerio de Negocios Extranjeros? Fue la primer dificultad con que se tropezó. Labouchere aspiraba á la subsecretaría, y él y Dilke anunciaron desde luego que tan pronto comenzasen las sesiones, pondrían sobre el tapete la evacuación de Egipto y la necesidad de una amistad estrecha y sincera, casi una alianza, con Francia. Mr. Gladstone pareció resolver el conflicto, llevando al diputado demócrata al departamento de Correos; y lord Rosterry, cuñado de lord Rostchild, aceptó al cabo aquel ministerio, si se desistía de las innovaciones de los radicales, continuando la política extranjera de lord Salisbury. El abandono de Egipto es la ruina del elemento judío, que ha impuesto allí sus capitales; y contra la ruptura de la cuádruple alianza había venido á ver á su abuela el emperador alemán. La oposición, pues, de la reina á la candidatura radical, resultaba con un fundamento político, aparte sus antipatías personales; y de aquí la transigencia de Mr. Gladstone. Labouchere y los suyos no se doblegan á tales consideraciones y se aprestan á la lucha, prometiéndose derrotar al gobierno en la cuestión internacional, antes de que se cumplan los tres meses de comenzadas las sesiones.

La opinión pública, de su lado, le apoya en gran parte, y no es aventurado asegurar que el periodista radical será algún día el sucesor del Gran Anciano, y que si se acude ahora á nuevas elecciones

El será la figura más saliente de la situación, trayendo una inmensa mayoría unida á los representantes del trabajo, á los irlandeses, á los partidos de la Federación imperial y á los representantes coloniales. Su programa federal, su campaña de moralidad frente á la corona y á los capitalistas, que hoy lo corrompen todo, su política de atracción á Francia y su guerra sin cuartel contra el privilegio, le colocan en una situación tan ventajosa, que la reina Victoria no tendrá más remedio que aceptarlo como su ministro.

La una amistad estrecha con Mr. Gladstone; y esta circunstancia, dada su habilidad y su saber esperar, pueden dilatar la solución de la crisis, tanto más, cuanto que venía siendo el paladín de la disciplina, y pedía que al par que se planteasen las reformas irlandesas, se modificase el sistema electoral, de modo que si eran derroitados en aquella cuestión, su fuese seguro en las próximas elecciones. Muchos esperan de el tal actitud consecuente.

De lo que va dicho se deduce que el nuevo gobierno, en su política exterior, no alterará la que seguía lord Salisbury.

El subsecretario lord Rosberry no tiene talla ni significación adecuada para contrabalancear su política judía. De aquí que las cuestiones de Marruecos, de Egipto y del Afghanistan, sean las que primen por el momento, con una solución contraria en las dos primeras, á los intereses de España.

El ministerio de las Colonias, cuyos asuntos tanto se enlazan con el de Relaciones Exteriores, queda á cargo de lord Ripou, elemento progresivo y justiciero; pero cuya acción habrá de contrabalancear la energía del subsecretario Mr. Buxton, que aspira á la dominación universal colonial británica.

En lo que hace al comercio, tendremos constantemente contra nosotros al nuevo ministro Mr. Mundela, quien en las últimas negociaciones para la celebración del tratado con España, se mostró intransigente contra ese gobierno. Es presidente de varias Compañías industriales anglo-españolas, las que, por cierto, no figuran muy florecientes.

El ministro de Hacienda sir William Harcourt, no hay motivo para creer que nos sea hostil en las cuestiones y asuntos que con relación á España se susciten en su ministerio. En cambio, Mr. Gladstone sabido es que no nos es muy afecto, aunque tampoco puede calificarse de enemigo. Cree en la decadencia de España y en el atraso de su pueblo; pero tiene conciencia de su bravura y de su pasión, y de aquí que no adopte actitudes ofensivas, como las de lord Salisbury y Mr. Goschen, quienes creían que nuestra nación era una cantidad negativa en el movimiento internacional. Amante el Gran Anciano por otro lado de la libertad y el derecho se subordina á la razón y transige siempre con el débil, negándose á deprimirlo.

Estos son los datos que deberemos tener siempre en cuenta para apreciar la situación y los actos del nuevo gabinete inglés frente á nuestra patria.

A. REGIDOR.

Londres.

Ecós políticos

¡Hola! ¡hola! ¡También los carlistas se hacen fusionistas!

Véase lo que dice, entre otras cosas, *La Victoria de la Cruz*, refiriendo el viaje del Sr. Sagasta.

«Y por contera algunos carlistas, de esos leales que no estaban muy conformes con la primera palabra del lema tradicionalista, figuran en banquetes y Comités.

Abí está D. Carlos Merás, brindando en Pravia por Alfonso XIII.

Abí está Luis Cachero, presidiendo el

Comité liberal de Mieres.

Y con estos, otros leales de menor cuantía.

Ese es el término fatal del neocarlistismo.

Y si algunos otros no siguen la conducta de los Sre. Merás y Cachero es porque les falta valor.

Otro leal de las Regueras anda cogido de las faldetas del marqués del Terverga y todo el mundo lo considera como un fusionista más.

¡Adios, Carlismo asturiano!

¿Y qué dice á esto el *Correo Catalán*?

«Con estos ejemplos, seguirá sosteniendo que los carlistas pueden poner sobre las armas 150,000 hombres, cosas de que continuamente se están burlando sus antiguos correligionarios de *El Diario Catalán*?»

La Correspondencia por la pluma de su corresponsal de San Sebastian:

El recibimiento hecho aquí al presidente del Consejo de ministros y á su bellísima señora, ha sido por todo extremo afectuoso. No hubo las ruidosas aclamaciones que acompañan á otros hombres públicos; pero el cariño y la adhesión tuvieron elocuentes, serias á muy expresivas manifestaciones.

Y tan serias que parecían los circunstancias enterradores, y tan elocuentes que todos se callaron, y tan expresivas que todos tenían ganas de llorar al ver la soledad del Mónstruo.

D. Mateo, mientras tanto, sonando más que un cascabel alla por la costa asturiana.

Y que rabien monstruos y corresponsales.

MAHÓN

Fiestas de Mahón

Conforme estaba anunciado en el programa, á las tres de la tarde del miércoles día 7, repique de campanas acompañado de disparo de morteretes, anunció á este vecindario que daban principio las fiestas de Ntra. Señora de Gracia; y los asilados de la Misericordia, acompañados de una banda de música y cantando coros alusivos, lo propio que el baile infantil de Escocia, empezaron á recorrer las calles de esta población llevando por todas partes el bullicio y la algazara propios de estas diversiones y recogiendo el óbolo del vecindario. Al propio tiempo se inauguraban la feria de la calle de las Moreras y la tómbola del Teatro Principal, mientras se reunía la cabalgata, bastante lucida por cierto, pues constaba de unos treinta ginetes, para dirigirse á la ermita de Ntra. Señora de Gracia donde á las siete se celebraba solemne función religiosa.

Las carreras de velocípedos no tuvieron lugar por no presentarse ningún aficionado.

Por la noche todo Mahón se echó á la calle para ver las que estaban alumbradas por gas y por electricidad, dignas por cierto de ser admiradas, pues en todas ellas el derroche de luz era completo, así como en las que lo estaban por faroles de colores. El aspecto que presentaba la población era animadísimo y uno de los más sorprendentes que jamás

hayamos presenciado.

Día 8.—A las seis de la mañana las bandas militar y paisanas y los disparos de morteretes, despertaron á estos habitantes, dándoles á entender que la fiesta se reanudaba. Vecinos y forasteros, que se contaban en número extraordinario, abandonaron sus casas y se prepararon á recibir á los niños del Asilo Naval; á poco más de las nueve llegaba el vapor «Puerto Mahón», empavesado; las rampas, los miradores, los muelles, no podían contener una persona más; así es que el espectáculo que aquello presentaba era indescriptible. Los vivas! y jurras! de los niños y de los pasajeros del vapor se confundían con los aplausos de los que en tierra esperaban; los sombreros y pañuelos se agitaban sin cesar; los gritos de júbilo y entusiasmo, se veían por todas partes; el estruendo de las músicas no cesaba un momento, formando todo ello un conjunto encantador, que no olvidarán jamás cuantos lo presenciaron. Por fin, saltaron á tierra los asilados y se puso en marcha la comitiva compuesta de una comisión del Ayuntamiento, los niños del baile de Escocia, los de los establecimientos de beneficencia y miles y miles de personas que no se saciaban de admirar el aire marcial de nuestros huéspedes, que á los acordes de un paso doble llegaron á las Casas Consistoriales donde fueron obsequiados con un espléndido refresco, pasando desde allí á la casa de Misericordia donde se hospedaron. Al llegar á este benéfico establecimiento tuvo lugar un acto conmovedor en extremo; pues al entrar en el patio del edificio, las niñas todas salieron á las ventanas y corredores agitando sus pañuelos en señal de bienvenida, haciendo aparecer más de una lágrima en los ojos de los que presenciaban la llegada.

A las 12 se repartieron socorros extraordinarios á los pobres de la Beneficencia Domiciliaria, á los asilados en los establecimientos municipales y á los presos.

A las 4 se reunió otra vez la cabalgata para trasladarse al Cos nou donde se verificaron las corridas mientras que las músicas militar y del Asilo tocaban escogidas piezas en la Alameda, en cuyo paseo se estrujaba materialmente la gente.

Los premios de las corridas las alcanzaron:

Potro del predio San Lorenzo.

Caballo de id. id.

Mulo de Bellver.

Jaca de D. Ricardo Arguimbau.

Premio de la cabalgata: caballo de Torresolí.

A las 9 se dispararon en la Esplanada los fuegos artificiales; de ellos diremos tan solo que tuvieron el raro privilegio de no agrandar á nadie y de lograr dispersar antes de concluidos, los miles de personas que se habían agrupado para

presenciarlos.

La iluminación por las calles, como el día anterior.

Día 9.—Continúan recorriendo la población, los niños de la misericordia y el baile infantil de Escocia, hasta las cuatro de la tarde que comienza la fiesta marítima, consistente en cucaña de botalón en el Puerto-Mahón, amenizada con la música del Asilo á bordo y con la militar en la Alameda, tan concurrido como el día anterior; regatas al remo y á la vela, siendo vencedoras:

En las de vela latina, bote *Luz del día*, su patrón Jaime Fuxá, de Villacárlos.

Las de cuatro remos, bote *Juanita*, su patrón Cristóbal Félix Mir.

En las de seis remos, bote *Francisca*, su patrón Juan Riudavets.

En las del Asilo naval, los que vestían blusa blanca.

Por la noche á las 9 y como despedida de las fiestas oficiales, se organizó la gran retreta que, en honor á la verdad, y para satisfacción de cuantos en ella tomaron parte y principalmente los cuerpos de esta guarnición y Sección Torpedista, debemos consignar era digna de una capital de primer orden; así es que de todas partes no se oían mas que exclamaciones de admiración y elogio; pero donde el golpe de vista que presentaba resultó realmente admirable fué en la calle de la Infanta, pues todos los vecinos festejaron su paso con magníficas luces de bengala, que unidas á los adornos y á la espléndida iluminación de la calle, le daban un aspecto fantástico.

Día 10.—Los asilados asistieron á una misa en la ermita de Nuestra Sra. de Gracia, que cantaron y acompañaron ellos mismos con suma precisión, visitando luego el cementerio católico al son de una marcha fúnebre; durante el día dieron diferentes serenatas á las Autoridades y á los individuos de la Junta de vapores y por la noche asistieron al Teatro Principal que con tal motivo se vió extraordinariamente concurrido.

La iluminación á causa del fuerte viento que se dejaba sentir, no fué tan general como los días anteriores.

Día 11.—No habiendo salido el Puerto-Mahón á causa del temporal los asilados tocaron de ocho á diez de la noche en la carabela *Santa María*, que, iluminada por la luz eléctrica, presentaba un golpe de vista magnífico; de la citada nao se dirigieron al Teatro Principal, lo cual atrajo al coliseo numerosa concurrencia.

Hemos descrito á grandes rasgos las fiestas que este año ha celebrado nuestra querida ciudad, cuyos habitantes, con orgullo lo consignamos, no han desmentido ni un sólo

instante la fama justísima que de morigerados y cultos tienen alcanzada.

Nuestro colega *El Liberal* de Madrid publica las siguientes líneas hablando del Alcalde y del Ayuntamiento de la capital de España:

Alcalde y Ayuntamiento se completan. Docil este último á los desatinados proyectos de aquél, cumple el mandato que recibió del pueblo, entregándolo á un alcalde enfermo para que malbarate su decoro y su fortuna, para que lo ponga en ridículo, para que lo coloque por bajo de los más ínfimos poblados, donde imperen los más desatinados pedáneos.

No hay oposición. Es mentira que el noble pueblo de Madrid luchara en las elecciones por derrotar á los conservadores y los derrotase. El Ayuntamiento que rota, el Ayuntamiento que manda, el Ayuntamiento que se entrega á toda clase de delirios, no puede ser más que obra de un Gobierno incapaz é impotente, mal administrador, corrupción de todos los organismos, insulto á todas las energías morales de este desventurado país.

No hay oposición. Los dignos concejales republicanos, arrojados por la violencia y por la fuerza del salón consistorial, no han vuelto. Algunos dignos concejales liberales que podían estorbar los propósitos del alcalde, no asisten á las sesiones, porque están ausentes. Los demás, ediles fusionistas ó conservadores, votan cuanto se les propone. Se ha inventado la superchería de que al Ayuntamiento no se va á hacer política.

Observen nuestros lectores de que quien así habla es un periódico que se distingue por sus escritos templados, es el periódico de mayor circulación de España. Si nosotros habláramos en esta forma, del alcalde del rey señor Orfila y de los concejales que le apoyan, ¿que sucedería de nosotros? si no estábamos encarcelados, pesarian ya mil denuncias sobre nuestras espaldas.

El Liberal de Madrid se lamenta de que no haya oposición en aquel ayuntamiento porque los dignos concejales republicanos han sido arrojados por la violencia y la fuerza del salón de sesiones. ¡Cuanto mayores fueran sus quejas y sus lamentos, si en vez de haber elegido los demócratas madrileños concejales republicanos que por su tenaz oposición á las demasias del alcalde, ha llegado este al extremo de arrojarles del salón por medio de la fuerza, hubiesen elegido concejales republicanos que en vez de hacer oposición al alcalde le apoyaran, y en vez de ser arrojados del salón por la fuerza por el alcalde del rey, partieran con él piñones y fuesen sus principales apoyos para destrozar la hacienda municipal y cometer una serie de atropellos!

Hemos observado estos últimos días que en el "Circo Colón", cuyo salón está alumbrado con dos focos de arco voltaico, se han colocado con muy buen acuerdo algunas lámparas de petróleo, para no quedarse á oscuras los concurrentes, si sobreviene algún nuevo desarreglo en la dinamo de la máquina eléctrica.

La Administración de Consumos de esta ciudad ha tenido la amabilidad de facilitarnos la siguiente relación de las personas que han entrado en esta población por los Fielatos de la misma durante los días 7, 8 y 9 del actual.

- Por el de Colársega, 2.438.
- Por el de San Luis, 1.770.
- Por el de Cos de Gracia, 420.
- Por el de San Clemente, 1.166.
- Por el de Carretera Nueva, 778.
- Por el de Calafiguera, 1.617.
- Total 8.189.

En la hoja de propaganda que profusamente ha distribuido en esta ciudad «La Eléctrica Mahonesa», los señores Francisco F. Andreu y Compañía han escrito lo que sigue.

Cuando el servicio se haga por un tanto alzado mensual, la sociedad pondrá instalaciones por su cuenta, sin que el abonado deba satisfacer, en este caso, ni un céntimo por el material necesario para ellas (salvo objetos que se pongan por lujo ó comodidad,) pues la sociedad lo aportará todo, lámparas inclusive advirtiéndole que solo tendrán derecho á estas instalaciones gratuitas los abonados que se hagan hasta fin de año.

No obstante este terminante compromiso, se nos asegura que los Señores Francisco F. Andreu y Compañía tratan de exigir al Casino «Consey» en el proyecto de contrato por ellos formulado, que el casino satisfaga gastos de instalación, siendo así que el mismo contrato expresa que su duración ha de ser, no hasta fin de año, sino por varios años.

Si esto es cierto, como creemos, la contradicción es evidente, á menos de que los Señores Francisco F. Andreu y Compañía entiendan que su oferta les obliga á hacer instalaciones gratis cuando el abono se haga «precisamente» hasta el 31 de Diciembre de 1892, pero no cuando sea para más allá de esta última fecha. Pero esto, nos repugna creerlo, porque cuanto más tiempo dure el contrato, mayores serán las ventajas de la sociedad, y si solo se concediera la expresada ventaja á los que se abonasen hasta el 31 de Diciembre próximo, nadie fuera tan necio de suscribir contratos de mayor duración.

Un vacío observamos en la oferta antedicha, y es que no se expresa si las lámparas que vayan inutilizándose, ya por desgaste natural, ya por defectos de construcción ó por haber sufrido una corriente excesiva, han de ser repuestas por la sociedad ó por el abonado. Y es sabido que la renovación de lámparas es un gasto de bastante importancia en las instalaciones eléctricas.

Agradecemos en el alma á nuestro querido amigo D. Francisco Hernandez Sanz la amabilidad que con nosotros ha tenido al favorecernos con una fototipia representando el puerto y la ciudad de Mahón, reproducción de uno de sus cuadros al óleo.

La fototipia está tirada en el acreditado establecimiento del señor Thomás de Barcelona y pone de manifiesto el mérito artístico del autor del cuadro original señor Hernandez.

El día 15 del corriente termina el plazo señalado por nuestro Ayuntamiento para conceder plazas libres de derechos á los alumnos pobres que lo soliciten.

Abonanzado el tiempo ha salido esta mañana á hora de itinerario el va-

por *Puerto-Mahón* conduciendo á su bordo los niños del «Asilo Naval» á quienes ha despedidos, además de la comisión del Ayuntamiento, un gran número de personas. Sabemos que al llegar á Alcudia tocarán los asilados á bordo, obsequiándoseles con una espléndida comida.

Lo recaudado estas fiestas por los niños que componen el baile infantil de Escocia ha ascendido á la suma de 211'37 pesetas.

La subasta celebrada hoy para la adquisición de adoquines para durante el corriente año económico ha sido adjudicada á favor de don Francisco Torres Cardona por el precio de 2'25 pesetas cada metro cuadrado.

Por la Administración-Gerencia de nuestros vapores-correos, nos han sido facilitados los siguientes telegramas:

- Palma 12
- Ha llegado el correo de Valencia saldremos hora de itinerario. Apariencias buen tiempo.—Caldés.
- Alcudia 12, 2-50 t.
- Llegados dos tarde, sin novedad. Tiempo magnífico. Mar llana. Calma. Saldremos cinco.—Cardona.

SECCION FINANCIERA

Banco Hispano Colonial.—Anuncio.—Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886.—Sorteo 25.º

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Luis G. Soler y Plá, el 25.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886 y Real orden de 3 de Agosto de este año, han resultado favorecidas las trece bolas números 1.018 2.105-2.812 4.039-5.337-5.418 6.038-6.387-7.929 8.780-9.671 11.139 y 11.729.

En su consecuencia, quedan amortizados, los mil trescientos Billetes números 101.701 al 101.800-219.401 al 219.500 -381.101 al 381.200-403.801 al 403.900 -533.601 al 533.700-541.701 al 541.800 -603.701 al 603.800-638.601 al 638.700 -792.801 al 792.900 877.901 al 878.000 -967.001 al 967.100 1.113.801 á 1 millón 114.900 y 1.172.801 á 1.172.900.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Octubre próximo, á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los Billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Septiembre de 1892. —El Secretario General, Aristides de Arriano.

1892
Hoja del Calendario para mañana
Setiembre 13 Martes

San Amado abad y San Eulogio obispo.
● Luna nueva el 21.—Cuarto menguante el 13
Sale el Sol 5 h. 39 m.—Pónese 6 h. 13 m.

BOLSA DE MADRID

10 de Septiembre 4 t.

4 por 100 interior.	70'600
4 por 100 exterior de 1891.	74'900
4 por 100 amortizable	69'500

B. H. de Cuba de 1886.	000'000
Acciones Banco España.	362'000
París 8 días vista	00'000
Londres 90 días fecha	00'000
Londres 8 días vista.	00'000

BOLSA DE BARCELONA

10 de Septiembre 4 t.

4 por 100 interior.	70'700
4 por 100 exterior.	74'710
4 por 100 amortizable	79'250
B. H. de Cuba 1886.	106'700
Id. id. 1890.	97'900
Banco Hispano Colonial	89'100
Acciones ferro-carril Francia.	30'400
Id. Norte.	43'150
Id. Orense	00'000
Id. Almansa.	000'000
Obligaciones Francia.	57'500
Id. Norte.	00'000
Id. Orense	30'680
Id. Almansa	64'250
Compañía Trasatlántica.	00'000
Empeños del Casino Mercantil	
Interior.	balde.

Aviso

Guano Olendorff aplicable á toda clase de cultivos. Se despacha en sacos de 75 kilos en la Harinera de los Sres. Ládico hermanos.
Se ruega á los Sres. propietarios que tienen hecho pedido del mencionado guano se sirvan mandar recogerlo del citado almacén á la mayor brevedad posible.

Telegramas

(SERVICIO PARTICULAR DE *El Liberal*)

Madrid 10 5-20 t.
Los gobernadores de todas las provincias telegrafían que la salud es excelente en toda España.

El lunes tendrá lugar un importante consejo de ministros. Se espera una nueva batalla en Marruecos.

Decrece el cólera en el extranjero excepto en París.

El cónsul de España en Hamburgo se halla atacado de la epidemia reinante.

Madrid 11 8-10 n.
Se han verificado las elecciones en Madrid sin ningún incidente notable. Ha sido escasa la animación y ha triunfado la candidatura ministerial.

Niégrese que se proyecte combinación alguna de Gobernadores.

Las fiestas de Génova se verifican con entusiasmo indescriptible. El cólera ha tenido notable disminución en Francia.

Madrid 12 9-55 n.
Las elecciones de Madrid han dado el siguiente resultado: siete conservadores, cuatro republicanos y un fusionista.

En las provincias han tenido considerable mayoría los conservadores.

FABRA.

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25
IMPRESA: Calle de San José

Anuncios

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.



Administración Gerencia DE LA

Sociedad Mahonesa de vapores

Deseosa esta Sociedad de facilitar el medio de que estos vecinos puedan disfrutar de las grandiosas fiestas que se celebrarán en Barcelona para conmemorar el Centenario del descubrimiento de América en honor del inmortal Colón, ha acordado los siguientes tipos de pasajes de ida y vuelta:

- En primera cámara, 30 pesetas.
- En segunda id., 24 id.
- En tercera id., 12 id.

Esta notable rebaja empezará el viaje del domingo 18 del corriente y sucesivos, hasta el de 9 de Octubre inclusive, y los billetes serán válidos hasta el viaje de retorno del miércoles 19 Octubre citado.

Los billetes serán intrasmisibles. El impuesto de 15 por 100 para el Estado será á cargo de la Empresa. Mahón 10 Septiembre 1892.—El Administrador-Gerente, Juan Taltavull.

À PTAS. 0'50

Fotografías

sacadas el día de la Natividad de Ntra. Sra. de Gracia, de los puntos siguientes:

Calles de la Infanta, Bastión, Frailes, Cifuentes, Nueva, Prieto y Caules, Isabel II, San Alberto, Portal de Mar, Moreras, Deyá, Arravaleta, llegada de los asilados, etc.

Se venderán desde el próximo miércoles día 14 en el establecimiento fotográfico de

J. FEMENIAS
Miranda, 4.

Subasta

El día 14 de Septiembre á las once de la mañana se venderá en licitación verbal á voluntad de su dueño, la casa núms. 14 y 16 de la calle del Castillo de esta Ciudad. La subasta tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, en cuyo poder obran los títulos de propiedad y condiciones de la venta.

Para alquilar

Lo está una casa calle de Alonso III. Informarán, Rosario, 25.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones de Gas

AUTORIZADA POR REAL DECRETO DE 25 AGOSTO DE 1865

Única en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, principal
(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Capitales asegurados: Ptas. 1.913.542.627'90

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de **4.195.868'86 pesetas**

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

SUB-DIRECTOR EN MENORCA:

D. Pascual José Hernández, Arravaleta, 3, Mahón.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, agas, bubones, estrecheces y demás afecciones

por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Pildoras Orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indi-

ca el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las de corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fuxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa. Único que pone y la conserva boca limpia,

hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señal de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Subasta

El día 18 del actual, á las 11 de la mañana se venderá en licitación verbal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa situada en esta ciudad calle del Horno n.º 43.

Si le conviniere al comprador entregar en el acto de otorgarse la escritura 2.000 ptas., el remanente quedará en su poder á renta vitalicia.

Los títulos de propiedad y demás condiciones de la subasta, obran en poder del Notario D. Francisco Mercadal.

Para vender

Lo están las herramientas de cerrajero, calle de la Reina n.º 26.

Lo está la casa núm. 16 y 18 de la calle del Horno. Informará en la calle del Castillo núm. 11.

Lo está la casa núm. 10 de la calle de Santa Escolástica. Informarán Infanta número 74.

Lo está en Villacárlos una casa calle de Bella-vista núm. 28. Informarán Arravaleta, 15.

Algarrobas

Se venden en el land "Santísima Trinidad", al precio de 23 rs. vn. el quintal de 40 kilos.

Criada

Una joven desea colocación en clase de sirvienta. Vive posada del Rubio, cuesta de la Marina.

La casa calle de S. Roque número 13, está para alquilar. Informará el procurador D. Gabriel M.ª Pons.

El miércoles saldrá de Barcelona para Mahón la goleta S. JAI-ME, propiedad de D. Francisco León. Lo despacha D. José Torres, Barcelona.

VENTA

Debiéndose ausentar su dueño, se desean vender las dos fincas de la calle de Gracia números 67 y 69 y el edificio que dá contiguo á los jardines de dichas casas situado en la calle de S. Luis Gonzaga n.º 2; advirtiéndose que dicho valor quedará hipotecado sobre dichas fincas por un plazo determinado. Para informes en la imprenta de este periódico.

Muebles

Por ausentarse sus dueños, en la calle de S. Fernando n.º 21, hay para vender varios efectos de mobiliario. Horas de venta de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

S. Fabregues Imp. Mahón

VISTA DEL PUERTO Y CIUDAD DE MAHÓN

REPRODUCCIÓN DE UN CUADRO AL ÓLEO

ORIGINAL DE

D. FRANCISCO HERNANDEZ SANZ.

PUNTOS DE VENTA EN MAHÓN:

D. Francisco Timoner, calle del Castillo.

D. Antonio Tudurí, calle Arravaleta.

D. Bartolomé Rotger, calle Nueva.

D. Bernardo Fábregues, imprenta.